
 

शिक्षा निदेिालय, राष्ट्रीय राजधािी के्षत्र, ददल्ली 
अभ्यास प्रश्ि-पत्र 
सत्र: 2024-25 
कक्षा – बारहवीीं 

समाजिास्त्त्र ( कोड : 039 ) 

अवधि: 3 घंटे                                                                    अधिकत्तम अंक: 80 

सामान्य निरे्दश : 

1. प्रश्ि पत्र को चार खंडों में बांटा गया है। 

2. कुल 35 प्रश्ि हैं। सभी प्रश्ि अनिवायय हैं। 

3. खंड क में प्रश्ि संख्या 1-16 है । ये बहुववकल्पीय  प्रकार के प्रश्ि हैं। प्रश्ि के अिुसार, एक उत्तर हो सकता है। 

4. खंड ख में प्रश्ि संख्या 17-25  है । ये बहुत ही लघु उत्तरीय प्रकार के प्रश्ि हैं जििमें प्रत्येक प्रश्ि 2 अंक का है ।  प्रत्येक प्रश्ि 
का उत्तर 30 शब्र्दों से अधिक िहीं होिा चाहहए। 

5. खंड ग में प्रश्ि संख्या 26-32 है। ये लघु उत्तरीय प्रकार के प्रश्ि हैं जििमें प्रत्येक प्रश्ि 4 अंक का है। प्रत्येक प्रश्ि का उत्तर 80 
शब्र्दों से अधिक िहीं होिा चाहहए । 

6. खंड घ में प्रश्ि संख्या 33- 35  है । ये र्दीघय उत्तरीय प्रकार के प्रश्ि हैं जििमें प्रत्येक प्रश्ि 6 अंक का है । प्रत्येक प्रश्ि का उत्तर 
200 शब्र्दों से अधिक िहीं होिा चाहहए।  

7. प्रश्ि संख्या 33 का उत्तर हर्दए गए ग्राफिक्स की मर्दर्द से रे्दिा है।  

 

 

 

 खण्ड [क] 
 

 

1 अभभकथि(A) : प्रत्येक िानत का समाि में एक ववभशष्ट स्थाि होिे के साथ-साथ एक क्रम शे्रणी भी होती है।  

कारण (R) : एक सीढीिुमा व्यवस्था िो ऊपर से िीचे िाती है, में प्रत्येक िानत का एक ववभशष्ट स्थाि होता है। 

 

(क) A और R र्दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 

(ख) A और R र्दोिों सही हैं लेफकि R, A की सही व्याख्या िहीं करता है। 

(ग) A सही है लेफकि R गलत है। 

(घ) A गलत है और R सही है। 
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2 अभभकथि(A) : आिुनिक भारत में जस्त्रयों की जस्थनत का प्रश्ि उन्िीसवीं सर्दी के मध्य वगीय सामाजिक सुिार 
आंर्दोलिों के एक हहस्से के रूप में उहर्दत हुआ। 
कारण (R) : इि आंर्दोलिों का स्वरूप सभी क्षेत्रों में एक िैसा िहीं था। 

 

(क) A और R र्दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 
(ख) A और R र्दोिों सही हैं लेफकि R, A की सही व्याख्या िहीं करता है। 
(ग) A सही है लेफकि R गलत है। 
(घ) A गलत है और R सही है। 
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3 िहााँ ििसंख्या का ववस्तार ज्याभमतीय या गुणोत्तर रूप से (िैसे 2, 4, 8, 16, 32 आहर्द की शंखला में )  होता है 
वहीं कृवि उत्पार्दि में वदधि ृगणणतीय या समांतर रूप से (िसैे 2, 4, 6, 8, 10 आहर्द की तरह) होती है। 

 

निम्िभलणखत में से कौि सा क्रमशः ज्याभमतीय रूप  और गणणतीय  रूप को उधचत रूप से समझाता है ? 

 

I.    1,2,3,4 and 5,6,7,8  

II.   2, 6, 18, 54 and 2,4,6,8 

III.  2,5,7,8  and  3,2,5,7, 

IV. 3,9,27,81 and 3,6,9,12 

 

 

(क ) I और II 

(ख ) I और III 

(ग ) I और IV 

(घ ) II और IV 
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4 अभभकथि(A) : सांप्रर्दानयकता राििीनत से सरोकार रखती है िमय से िहीं। 

कारण (R) : संप्रर्दायवार्दी िमय के साथ गहि रूप से िुडे होते हैं ।  

 

(क) A और R र्दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 

(ख) A और R र्दोिों सही हैं लेफकि R, A की सही व्याख्या िहीं करता है। 

(ग) A सही है लेफकि R गलत है। 

(घ) A गलत है और R सही है। 
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5 बगाि माभलकों के िीवि के वविय में निम्ि में से क्या सही िहीं है -  

 

(क) वे अपिे पररवार के सर्दस्यों के साथ उच्च स्तरीय िीवि शैली में रहते थे । 

(ख) उिकी िीवि शैली ऐश्वययपूणय थी। 

(ग) उिके पास हर प्रकार की सुख-सुवविा थी। 

(घ) वे अपिा सारा कायय खुर्द ही करते थे ।  
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ववश्व भर में बडी संख्या में ववदयाथी तथा कायायलय – कमी  अपिे काम पर पााँच या छः हर्दि ही िाते हैं तथा 
सप्ताहांत में ववश्राम करते हैं। फिर भी छुट्टी वाल ेहर्दि आराम करिे वाले व्यजक्तयों में से बहुत थोडे लोगों को 
ही इस बात का आभास है फक यह छुट्टी का हर्दि मज़र्दरूों के एक लंबे संघिय का पररणाम है। सामाजिक 
आंर्दोलिों िे उस ववश्व को एक आकार हर्दया है जिसमें हम रहते हैं, और ये निरंतर ऐसा कर रहे हैं । 
 

हर्दए गए गदयांश के आिार पर, प्रश्ि  6 और  प्रश्ि  7 का उत्तर र्दें  

 

निम्ि सामाजिक आंर्दोलिों का पररणाम हैं –  

I कायय हर्दवस का आठ घंटे स ेअधिक का ि होिा 
II पुरुिों तथा महहलाओं को समाि कायय के भलए समाि मिर्दरूी हर्दया िािा  

III  मिर्दरूों की सामाजिक सुरक्षा  

IV  पेंशि के अधिकार  

 

(क) केवल I  

(ख) केवल II  

(ग) III और IV 

(घ) I ,II ,III ,IV  
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7 निम्िभलणखत में से कौि सा सामाजिक आंर्दोलिों के वविय में सही िहीं है – 

(क) निरंतर सामूहहक गनतववधियों की आवश्यकता होती है। 

(ख) सामूहहक गनतववधियों प्रायः राज्य के ववरुदि होती हैं ।  

(ग)  सामाजिक आंर्दोलि स्वतःस्िूतय होता है। 

(घ)  सामाजिक आंर्दोलि में भाग लेिे वाले लोगों के उदरे्दश्य में  समािता होती है। 
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8 अभभकथि(A) : एक स्तर पर, एक रे्दश के दवारा र्दसूरे रे्दश पर शासि को उपनिवेशवार्द मािा िाता है। 

कारण (R) : उपनिवेशवार्द के कारण िो पररवतयि आए वह सािारण थे ।  

(क) A और R र्दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 

(ख) A और R र्दोिों सही हैं लेफकि R, A की सही व्याख्या िहीं करता है। 

(ग) A सही है लेफकि R गलत है। 

(घ) A गलत है और R सही है। 
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कभी-कभी काम की बुरी र्दशाओं के कारण कामगार हडताल कर रे्दते हैं। वे काम पर िहीं िाते, तालाबंर्दी की र्दशा 
में व्यवस्थापक भमल का र्दरवािा बंर्द कर रे्दते हैं और मिर्दरूों को अंर्दर िािे स ेरोकते हैं। हडताल करिा मुजश्कल 
िैसला होता है क्योंफक व्यवस्थापक अनतररक्त मिर्दरूों को बुलािे का प्रयास करते हैं। कामगारों के भलए भी बबिा 
वेति के रहिा मुजश्कल हो िाता है। 
हर्दए गए गदयांश के आिार पर, प्रश्ि  9 और  प्रश्ि  10  का उत्तर र्दें 
 

1982 में बंबई टैक्सटाइल भमल की  प्रभसदि हडताल के वविय में क्या सही है – 
I डा. र्दत्ता सामंत की अगुवाई में हुई थी    

II इसकी विह से लगभग ढाई लाख कामगार और उिके पररवार के लोग प्रभाववत हुए थे।  

III कामगारों की मााँग थी फक उन्हें बेहतर मिर्दरूी और अपिे खुर्द के संघ बिािे की इिाित र्दी िाए।  

IV कामगारों की सारी मााँगे माि ली गई  

(क) केवल I 

(ख) केवल III  

(ग) I, II और III  

(घ) I , II  और IV  
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10 तालाबंर्दी में क्या फकया िाता है -  

(क) व्यवस्थापक भमल का र्दरवाज़ा बंर्द कर रे्दते हैं ।  
(ख) कामगार भमल का र्दरवािा बंर्द कर रे्दते हैं ।  

(ग) सरकार दवारा भमल बंर्द कर र्दी िाती है  

(घ) मज़र्दरू संघ भमल का र्दरवाज़ा बंर्द कर रे्दते हैं ।  
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11 भशशु मतृ्यु र्दर के बारे में निम्िभलणखत में से कौि सा कथि सत्य है ? 

 

(क) भशशु मतृ्यु र्दर उि बच्चों की मतृ्यु की संख्या र्दशायती है िो िीववत पैर्दा हुए 1000 बच्चों में से र्दो विय की 
आयु प्राप्त होिे से पहले ही मौत के मुाँह में चले िाते हैं । 

 

(ख) भशशु मतृ्यु र्दर उि बच्चों की मतृ्यु की संख्या र्दशायती है िो िीववत पैर्दा हुए 100 बच्चों में से एक विय की 
आयु प्राप्त होिे से पहले ही मौत के मुाँह में चले िाते हैं । 

 

(ग) भशशु मतृ्यु र्दर उि बच्चों की मतृ्यु की संख्या र्दशायती है िो िीववत पैर्दा हुए 1000 बच्चों में से एक विय की 
आयु प्राप्त होिे से पहले ही मौत के मुाँह में चले िाते हैं ।  

 

(घ) भशशु मतृ्यु र्दर उि बच्चों की मतृ्यु की संख्या र्दशायती है िो िीववत पैर्दा हुए 1000 बच्चों में से पााँच विय की 
आयु प्राप्त होिे से पहले ही मौत के मुाँह में चले िाते हैं । 
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12 िििानतयों के स्थायी लक्षण इिमें से फकस आिार पर िहीं होते हैं  ?  

(क) क्षेत्र 

(ख) भािा 
(ग) शारीररक बिावट 

(घ) आिीववका 
 

1 

 



13 अभभकथि(A) : फकसी भी समहू का संस्कृतीकरण उसकी प्रजस्थनत को स्थािीय िानत संस्तरण में उच्चता की 
तरफ़ ले िाता है।  

कारण (R) : सामान्यतया यह मािा िाता है फक संस्कृतीकरण संबंधित समूह की आधथयक अथवा राििीनतक 
जस्थनत में सुिार है 

 

(क) A और R र्दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 

(ख) A और R र्दोिों सही हैं लेफकि R, A की सही व्याख्या िहीं करता है। 

(ग) A सही है लेफकि R गलत है। 

(घ) A गलत है और R सही है। 
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14 अभभकथि(A) : सामाजिक असमािता एवं बहहष्कार का यह रोज़मरायपि - इिका इस प्रकार रोज़ािा घहटत होिा - 
इन्हें स्वाभाववक बिा रे्दता है।  

कारण (R) : ऐसा लगिे लगता है फक यह एकर्दम सामान्य बात है, ये कुर्दरती चीज़े हैं जिन्हें बर्दला िहीं िा सकता । 
 

(क) A और R र्दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 

(ख) A और R र्दोिों सही हैं लेफकि R, A की सही व्याख्या िहीं करता है। 

(ग) A सही है लेफकि R गलत है। 

(घ) A गलत है और R सही है। 
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15 आत्मसात्करण के वविय में इिमें से क्या सही है -  

(क) जिसके अंतगयत एक संस्कृनत र्दसूरी संस्कृनत के साथ भमल िाती है।   

(ख) जिसके अंतगयत एक संस्कृनत का र्दसूरी संस्कृनत  स ेकोई लेिा रे्दिा िहीं होता ।    

(ग) जिसमें व्यजक्त आत्ममंथि करता है ।  

(घ)  जिसके अंतगयत एक ववशेि संस्कृनत को ही  र्दसूरी संस्कृनत के साथ भमलिा होता है।   
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16 निम्िभलणखत कथिों को सही क्रम में रणखए। 

I. अतीत का यह ज्ञाि फकसी भी व्यजक्त या समूह या फिर भारत िैसे पूरे रे्दश को िाििे हेतु आवश्यक है। 

II. भारत के अतीत की िािकारी प्राचीि एवं मध्यकालीि भारत को िाििे से भमलती है। 

III. वतयमाि को समझिे के भलए यह ज़रूरी है फक उसके अतीत के कुछ पक्षों की भी िािकारी हो।  

IV. िबफक आिुनिक भारत को समझिे के भलए िरूरी है फक भारत के औपनिवेभशक अिुभवों को िािें। 

 

(क) I,II,III,IV  

(ख) II ,III, I , IV  

(ग) III , I , II , IV 

(घ) IV , III, I , II  
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 खण्ड [ख] 
                                                                                  

 

17 रामचंद्र गुहा की पुस्तक अिक्वाइट वुड्स के अिुसार गााँववासी अपिे गााँवों के निकट के ओक तथा रोहोडैड्रोि 
रोहोडैिड्रोि के िंगलों को बचािे के भलए एक साथ आगे गए। सरकारी िंगल के ठेकेर्दार पडेों को काटिे के भलए 
आए तो गााँववासी, जििमें बडी संख्या में महहलाएाँ शाभमल थीं, आगे बढे और कटाई रोकिे के भलए पेडों से धचपक 
गए ।   

गााँववासी, पेडों स ेधचपक गए । इससे क्या प्रर्दभशयत होता हैं ? ऐसा करिे के पीछे गााँववाभसयों के पास क्या कारण 
थे ?  

 

2 

18 संववर्दा खेती स ेआप क्या समझत ेहैं ? संववर्दा खेती फकसािों के भलए अधिक असुरक्षा फकस प्रकार बि िाती है  ? 

  

2 

 अथवा  
 कृवि के अलावा ग्रामीण भारत में लोगों के िीववका के िो  स्रोत हैं , उिका वणयि करें  ?  

 
 

19 ववशेिाधिकारप्राप्त अल्पसंख्यक से आप क्या समझते हैं ?  

 

2 

 

 

20 समाि सुिारक आंर्दोलिों में कुछ  ववियगत समािताएाँ थी ? र्दो ववियगत समािताओं का उल्लेख करें  ।  2  

 

 अथवा  

 आि के युग में पीहढयों के बीच संघिय और मतभेर्द बढ रहा है । क्या आप  इससे सहमत है ? अपिे उत्तर के 
समथयि में उधचत तकय  र्दें ।  

 

 

 

21 पराधश्रतता अिुपात ििसंख्या के पराधश्रत और काययशील हहस्सों को मापिे का सािि है। (पराधश्रत वगय में ऐसे 
बुिुगय लोग आते हैं िो अपिे बुढापे के कारण काम िहीं कर सकते और ऐसे बच्चे भी आते हैं िो इतिे छोटे हैं 
फक काम िहीं कर सकते)। काययशील वगय में आमतौर पर 15 से 64 विय की आयु के लोग होते हैं। पराधश्रतता 
अिुपात 15 विय से कम और 64 विय से अधिक आयु वगय के लोगों की संख्या को 15 स े64 विय के आयु वगय के 
लोगों की संख्या स ेभाग रे्दिे के बार्द प्राप्त हुई संख्या के बराबर होता है।  

 

फकस प्रकार बढता हुआ  पराधश्रतता अिुपात धचतंा का कारण बि िाता है और  धगरता हुआ पराधश्रतता अिुपात 
आधथयक संवदृधि और समदृधि का स्रोत बि सकता है ?   

 

2 

22 असक्षमता और गरीबी के बीच एक अटूट संबंि होता है। कुपोिण, बार-बार बच्चे परै्दा करिे से कमज़ोर 
हुईं माताएाँ रोग-प्रनतरक्षा के अपयायप्त काययक्रम, भीड-भाड भरे घरों में र्दघुयटिाएाँ- ये सब बातें एक साथ 
भमलकर गरीब लोगों में असक्षमता की ऐसी जस्थनत ला रे्दती हैं िो आसाि पररजस्थनतयों में रहिे वाले 
लोगों की तुलिा में कािी गभंीर होती हैं ।  

 

र्दो उर्दाहरण रे्द कर बताये फक फकस प्रकार असक्षमता और गरीबी के बीच एक अटूट संबंि होता है ।  

  
 
 
 

2 



23 हमारे रे्दश में स्थावपत संसर्दीय ,ववधि एवं भशक्षा व्यवस्था बिहटश प्रारूप व प्रनतमािों पर आिाररत है। यहााँ तक 
फक हमारा सडकों पर बाएाँ चलिा भी बिहटश अिुकरण है। सडक के फकिारे रेहडी व गाडडयों पर हमें 'िेड-ऑमलेट' 

और 'कटलेट' िैसी खािे की चीिें आमतौर पर भमलती हैं। और तो और, एक प्रभसदि बबस्कुट निमायता कंपिी का 
िाम भी 'बिटेि' से संबदि है।  

 

क्या आपको लगता है फक हम आि भी बिहटश अिुकरण कर रहे है ? उधचत उर्दाहरण सहहत स्पष्ट करें ।  
 

 

2 

24 स्वतंत्रता एवं उर्दारवार्द के िवीि ववचार, पररवार रचिा एवं वववाह से संबंधित िए ववचार, मााँ एवं पुत्री 
की िवीि भूभमका एवं परपरा एवं संस्कृनत में स्वचेति गवय के िवीि ववचार आए। भशक्षा के मूल्य 
अत्यंत महत्वपूणय हुए। यह समझा गया फक राष्र का आिुनिक बििा िरूरी है लेफकि प्राचीि ववरासत 
को बचाए रखिा भी िरूरी है। महहलाओं की भशक्षा के वविय में भी व्यापक बहस हुई।  

 

महहलाओं का भशक्षक्षत होिा समाि के उत्थाि के भलए िरूरी है । क्या आप इस कथि से सहमत है ? 
अगर है तो क्यों और िहीं है तो क्यों ? 

 

 

2 

25 फकसी भी िागररक को उसके िमय, िानत, पंथ या भलगं के कारण सावयिनिक रोज़गार, शजक्त 

या सम्माि का पर्द हर्दए िािे अथवा कोई भी व्यापार या िंिा फकए िािे के संबंि में नियोग्य 

िहीं ठहराया िाएगा । 
 

इस कथि से आप क्या समझ पा रहे है ?  यह घोिणा कब और फकसके भलए की गयी थी ?  

 
 

2 

खण्ड [ग] 
 

26 समकालीि र्दौर में िानत व्यवस्था में हुए अत्यंत महत्त्वपूणय फिर भी ववरोिाभासी पररवतयिों में से एक पररवतयि 
यह है फक अब िानत व्यवस्था उच्च िानतयों, िगरीय मध्यम और उच्च वगों के भलए 'अदृश्य' होती िा रही है। 
इि समूहों के भलए, िो स्वातंत्र्योत्तरकाल  की ववकासात्मक िीनतयों से सवायधिक लाभाजन्वत हुए हैं, िातीयता का 
महत्त्व सचमुच कम हो गया प्रतीत होता है ।  

 

िानत व्यवस्था फकस प्रकार एक कठोर व्यवस्था है ? फकि कारणों से यह कहा िा सकता है की िानत व्यवस्था 
उच्च िानतयों, िगरीय मध्यम और उच्च वगों के भलए 'अदृश्य'  होती िा रही है ?  

 

 

4 

 

 

27 बहुत कम अिुपात में लोग ववज्ञापि या रोज़गार कायायलय के दवारा िौकरी प्राप्त कर पाते हैं। वे लोग िो 
स्वनियोजित हैं िैसे- िलसाि, बबिली भमस्त्री और बढई (खाती या तरखाि) एक तरफ़ हैं और नििी ट्यूशि रे्दिे 
वाले अध्यापक, वास्तुकार और स्वतंत्र रूप से काम करिे वाले छाया धचत्रकार, र्दसूरी तरि हैं, इि सभी की कायय 
अवधि इिके नििी संपकों पर निभयर रहती है।  

 

फकस प्रकार से लोग काम  पाते हैं ? ववभभन्ि काम पािे के तरीकों को ववस्तार स ेबताए ।  

 

 

4 

 



28  सामाजिक संसाििों तक असमाि पहुाँच की पदिनत ही सािारणतया सामाजिक वविमता कहलाती है। कुछ 
सामाजिक वविमताएाँ व्यजक्तयों के बीच स्वाभाववक भभन्िता को प्रनतबबबंबत करती हैं, उर्दाहरणस्वरूप उिकी 
योग्यता एवं प्रयास में भभन्िता। कोई व्यजक्त असािारण बुदधिमाि या प्रनतभावाि हो सकता है या यह भी हो 
सकता है फक उसिे समदृधि और अच्छी जस्थनत पािे के भलए कठोर पररश्रम फकया हो तथावप सामाजिक वविमता 
व्यजक्तयों के बीच सहि या 'प्राकृनतक भभन्िता की विह से िहीं है, बजल्क यह उस समाि दवारा उत्पन्ि की 
िाती है जिसमें वे रहते हैं।  

समािशास्त्री के अिुसार सामाजिक स्तरीकरण क्या है ?  सामाजिक स्तरीकरण के तीि मुख्य भसदिांत कौि से 
हैं ?  

4 

 अथवा  

 पूवायग्रह एक समूह के सर्दस्यों दवारा र्दसूरे समूह के बारे में पूवयकजल्पत ववचार या व्यवहार होता है। इस शब्र्द का 
अक्षरश: अथय 'पूवयनिणयय' है अथायत ्वह िारणा िो बबिा वविय को िािे और बबिा उसके तथ्यों को परखे शुरुआत 
में ही बिा ली िाती है। एक पूवायग्रहहत व्यजक्त के पूवयकजल्पत ववचार सबूत - साक्ष्यों के ववपरीत सुिी-सुिाई बातों 
पर आिाररत होते हैं। यह िई िािकारी प्राप्त होिे के बाविूर्द बर्दलिे से इंकार करते हैं। पूवायग्रह सकारात्मक एवं 
िकारात्मक र्दोिों हो सकता है।  

 

पूवायग्रह फकस प्रकार की  िारणाओं पर आिाररत होते हैं ? क्या आपको लगता है की पूवायग्रह के आिार पर 
निणयय लेिा चाहहए ? अपिे उत्तर के समथयि में उधचत तकय  र्दें ?  

 

29  हम सबको शजक्त, एक मिबूत घर, कपडे और अन्य सामािों की आवश्यकता होती है, लेफकि हमें यार्द रखिा 
चाहहए ये फकसी के (प्रायः बहुत खराब अवस्था में) काम करिे की विह से हमें प्राप्त होते हैं। सरकार िे कायय 
की र्दशाओं को बेहतर करिे के भलए बहुत से कािूि बिा हर्दए हैं। हम एक खर्दाि की अवस्था को रे्दखते हैं िहााँ 
बहुत से लोग काम करते हैं।  

सरकार दवारा  कायय की र्दशाओं को बेहतर करिे के भलए कौि स े कर्दम उठाए गए  है,  उिकी वववेचिा करें ? 

4 

 

 

 

 

 

 

30  भारत में हररत क्रांनत तथा इसके दवारा िो समाि पर प्रभाव छोडे गए, उि पर चचाय कीजिए ।  

 

4  

 

31  निम्िभलणखत को ववस्तार से समझाये – 
(क) मूल या एकाकी पररवार 

(ख) ववस्ततृ या संयुक्त पररवार 

(ग) वपतसृ्थािीय पररवार 

(घ) मातवृंशीय पररवार 

 

 

4  

 

32 प्रवासी कृवि मिर्दरूों की बढोतरी ग्रामीण समाि का एक अन्य महत्वपूणय पररवतयि है िो कृवि के व्यापारीकरण 
से िुडा है। मिर्दरूों अथवा पहरेर्दारों तथा भूस्वाभमयों के बीच संरक्षण का पारंपररक संबंि टूटिे से तथा पंिाब 
िैसे हररत क्रांनत के संपन्ि क्षेत्रों में कृवि मिर्दरूों की मााँग बढिे से मौसमी पलायि का एक प्रनतमाि उभरा 
जिसमें हज़ारों मिर्दरू अपिे गााँवों से अधिक संपन्ि क्षेत्रों , िहााँ मिर्दरूों की अधिक मााँग तथा उच्च मज़र्दरूी थी, 
की तरफ़ संचार करते हैं । 
 

कृवि के अधिक व्यापारीकरण िे फकस प्रकार ग्रामीण िीवि को प्रभाववत फकया ?  

 

 

 

 

 

4 



 खण्ड [घ] 
 

 

33  

 

उपरोक्त आाँकडों को पढकर निम्िभलणखत प्रश्िों के उत्तर र्दीजिए – 
 

(क) ऐसे कौि से कारण है जिसके कारण कहा िा सकता है फक भारत की ििसंख्या बहुत िवाि है? 

(ख) ििसंख्या की आयु संरचिा से क्या तात्पयय है?  आयु संरचिा फकस प्रकार बर्दलती रहती है ? सारणी में 
क्या र्दशायया गया है ? सारणी के अिुसार रे्दश की संपूणय ििसंख्या में 15 विय से कम आयु वाले वगय का हहस्सा 
िो 1971 में 42% के सवोच्च स्तर पर था घटकर 2011 में  फकतिा रह गया ?  

 

(प्र. 33. दृजष्ट बाधित अभ्यधथययों के भलए ) 
भारत की ििसंख्या बहुत िवाि है यािी अधिकांश भारतीय युवावस्था में हैं और यहााँ की आयु का 
औसत भी अधिकांश अन्य रे्दशों की तुलिा में कम है। रे्दश की संपूणय ििसंख्या में 15 विय से कम 
आयु वाले वगय का हहस्सा िो 1971 में 42% के सवोच्च स्तर पर था घटकर 2011 में 29% के स्तर 
पर आ गया है। 15-59 के आयु वगय का हहस्सा 53% से कुछ बढकर 63% हो गया है िबफक 60 विय से 
ऊपर की आयु वाले वगय का हहस्सा बहुत छोटा है लेफकि वह उसी अवधि के र्दौराि (5% स े7% तक) 
बढिा शुरू हो गया है।  

 

(क) ऐसे कौि स ेकारण है जिसके कारण कहा िा सकता है फक भारत की ििसंख्या बहुत िवाि है ? 

(ख) ििसंख्या की आयु संरचिा से क्या तात्पयय है ? यह फकस प्रकार बर्दलती रहती है ? सारणी में क्या र्दशायया 
गया है ? सारणी के अिुसार रे्दश की संपूणय ििसंख्या में 15 विय से कम आयु वाल ेवगय का हहस्सा िो 1971 में 
42% के सवोच्च स्तर पर था घटकर 2011 में  फकतिा रह गया ? 
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34 िागररक समाि  फकस प्रकार से समाि में काम करते हैं ? ववस्तार से चचाय करें ।  6 

 

 

35  सामाजिक आंर्दोलिों को फकस प्रकार वगीकृत फकया िा सकता है ? प्रत्येक के वविय में ववस्तार से बताए ।  

 

6 

 

 



 


